



**Час мужества
«Освобождение малой
Родины»
- ко дню освобождения села
Красносельского
от немецко-фашистских захватчиков**

11 февраля 1943 г.





Село Красносельское не очень большое, но при освобождении его от немцев советские войска столкнулись с сильным сопротивлением фашистов. Никак не хотели гитлеровцы сдаваться, надеясь отбить атаки русских. Очень ожесточённые здесь шли бои.





Старожилы помнят, что наше село было растянутым вдоль реки. В то время не было еще названия «село Красносельское», а было два колхоза – «Энергия» и колхоз им. Кирова. Колхоз «Энергия» тянулся от Старомышастовского кирпичного завода до старой мельницы под станицей Пластуновской. А колхоз имени С.М.Кирова находился в центре нынешнего села и далее по направлению к станице Динской.





В 1943 году, зимой в начале февраля, Советская армия уже освободила станицу Пластуновскую, а у нас всё ещё находились немцы. По рассказам старожилков бывшего колхоза «Энергия», 5-6 февраля советские войска начали наступление со стороны станицы Пластуновской и потеснили немцев, заняв линию обороны в районе нынешнего МТФ № 2. Немцы же заняли линию обороны в районе нынешней улицы Замышевского, по другую сторону речки. Немецкий штаб находился в бывшей начальной школе.





884 стрелковый полк, которым командовал Даниил Игнатьевич Замышевский, участвовал в освобождении села Красносельского от немецко-фашистских захватчиков. Штаб Красной Армии находился в бывшем сельском совете.

Около недели длилась перестрелка между войсками Красной Армии и немцами.

Немцы вели тщательное наблюдение за территорией, занятой нашими войсками. Малейшее передвижение людей сопровождалось автоматными очередями со стороны немцев. Во время таких перестрелок погибли мирные жители нашего села.





Из воспоминаний Захаровой Татьяны Варфоломеевны (ей в то время было 22 года): «Когда немцы узнали о приближении советских войск, они стали строить укрепления. Советские пленные рыли окопы. Уставших, измученных после работы, их пригоняли в клуб колхоза имени Кирова, усаживали на полу в круг. Пленные сидели, зажав между ног котелки, а мы, жители, варили дома какую-нибудь еду и приносили в клуб нашим пленным».

Семья Захаровой Т.В. жила в центре села. У них постояльцами были 7 немцев. Перед наступлением наших войск дня три кружились над селом наши самолёты, летали так низко, что можно было рассмотреть звёзды на самолётах. Немцы выбегали и стреляли по ним из автоматов. Татьяна Варфоломеевна вспоминает, что 10 февраля артобстрел нашими войсками вёлся со станицы Пластуновской и продолжался до 2-3 часов ночи. Потом всё стихло, а где-то на рассвете, часов в 5, Захаровым сильно постучали в окно: «Открывайте, свои!».





11 февраля в село входили части советской армии. Наутро прямо через лёд ехали машины, подводы, «катюши». На месте нынешней школы был большой сад, здесь красноармейцы разместили свои орудия.

В клубе колхоза имени Кирова разместился госпиталь. Татьяна Варфоломеевна вместе с другими жителями села работала в этом госпитале. У неё на руках умер красноармеец Бессарабов, она видела, как привезли уже мёртвого подполковника Д.И. Замышевского. И все, кто был рядом, говорили: «Привезли командира». «Убили командира».





По данным списка Динского военкомата, при освобождении села погибло 128 человек: в том числе подполковник Д.И.Замышевский, капитан Пархоменко Игнат Васильевич, 5 старших лейтенантов, 5 лейтенантов, 4 младших лейтенанта, 4 человека в звании старшины, 2 младших сержанта, 1 гвардии сержант, 12 сержантов, 1 ефрейтор, 2 гвардии рядовых, 1 санинструктор, остальные рядовые. Люди разных национальностей: русские, армяне, грузины, дагестанцы, воины из Средней Азии навеки остались в красносельской земле. Есть среди погибших и уроженцы Краснодарского края: из Усть-Лабинска, Кропоткина, Армавира, Каневского района.





Мария Григорьевна Мухина вспоминает, что они собирали погибших солдат на санках и похоронили их у школы, которая была в километре от МТФ № 2, в сторону старой мельницы. Позже, когда был воздвигнут памятник погибшим воинам в центре села, состоялось перезахоронение останков солдат из братской могилы колхоза «Энергия» в братскую могилу колхоза имени Кирова.

